

服务山东工作简报

[2020] 第 5 期(总第 24 期)

服务山东办公室

2020 年 10 月 5 日

一、工作动态

(一) 山东大学数学学院彭实戈院士获“2020 未来科学大奖”

9月6日，2020未来科学大奖获奖名单揭晓。山东大学数学学院彭实戈院士摘得“数学与计算机科学奖”，表彰他在倒向随机微分方程理论、非线性 Feynman-Kac 公式和非线性数学期望理论中的开创性贡献。

(二) 山大主办“十四五”区域发展战略与山东高质量发展研讨会

9月24日，由山东省人民政府发展研究中心、《管理世界》杂志社、山东大学经济研究院、山东大学山东发展研究院共同主办的“十四五”区域发展战略与山东高质量发展研讨会在济南南郊宾馆举行。会前，山东大学与山东省政府发展研究中心签订了战略合作协议。山东省委常委、常务副省长王书坚，山东大学党委书记郭新立出席仪式并见证双方签约。根据协议，双方将在加强决策咨询平台载体建设、推进资源共享和成果转化、加强人才培养和交流等方面深入合作，为省委、省政府提供智力支持和决策服务。

（三）山东大学与济南轨道交通集团签署战略合作协议

9月14日，山东大学与济南轨道交通集团战略合作签约活动在山东大学中心校区举行。山东大学校长樊丽明，济南市委常委、副市长郑德雁，济南轨道交通集团党委书记、董事长陈思斌出席活动并致辞。山东大学常务副校长王琪珑主持活动。山东大学副校长、中国工程院院士李术才，济南轨道交通集团总经理王伯芝等出席活动。根据协议，双方将深化科技攻关、成果转化、人才培养、产业发展等领域合作，推动轨道交通事业高质量发展，为济南市经济社会发展作出新的更大贡献。

（四）山东大学与山东铁路投资控股集团签署战略合作协议

9月18日，山东大学与山东铁路投资控股集团有限公司签署战略合作协议。山东大学校长樊丽明，山东铁投集团党委书记、董事长姜长兴出席活动并致辞。山东大学副校长、中国工程院院士李术才，山东铁投集团总经理王基全代表双方签署战略合作协议。山东铁投集团副总经理杨俊泉主持活动。根据协议，双方将以共建“高速铁路工程技术研发中心”为重点，聚焦超前地质预报、智慧铁路交通等开展深度合作、协同创新，同时在人才培养、科学研究、成果转化、学术交流等方面开展全面合作，共同服务国家和山东经济社会发展。

（五）山东大学威海工业技术研究院举办项目集中签约和工程中心揭牌仪式

9月25日，山东大学威海工业技术研究院项目集中签约和工程中心揭牌仪式在威海举行。仪式前，山东大学校长樊丽明会见了威海市市长闫剑波。山东大学副校长、山东大学（威海）校长刘建亚，山东大学（威海）党委书记尹作升，威海市副市长张伟出席签约和揭牌仪式。山东大学威海工业技术研究院执行院长朱波主持活动。签约仪式上，山东大学威海工业技术研究院分别与威海市总工会等七个单位签署合作协议，樊丽明、张伟共同为相关中心揭牌。

（六）山东大学-贝加莱多功能传输与机器人联动实验室揭牌

9月8日，山东大学-贝加莱多功能传输与机器人联动实验室揭牌仪式举行。山东大学校长樊丽明、贝加莱工业自动化大中华区总裁肖维荣出席仪式。山东大学副校长芦延华主持仪式。仪式上，樊丽明为肖维荣颁发山东大学兼职教授聘书。实验室由贝加莱和山东大学共建，包括两套多功能传输（Trak）与机器人联动系统及相关软件平台，实验室的建成将升级电气工程专业实验条件，推进电气工程学科新工科人才培养理念、产教融合培养模式的深化落地。

（七）山东大学参与共建黄河流域生态保护和高质量发展智库

9月18日，由中国科协主办、山东大学和沿黄9省区科协承办的黄河流域生态保护和高质量发展协同智库座谈会在济南召开。会上，中国科协党组书记、副主席、书记处书记徐延豪，山东省副省长凌文对推动协同智库建设提出了指导意见，山东大学常务副校长王琪珑就构建黄河国家战略研究智库的设想谈了意见，沿黄省区科协组织有关负责同志、相关专家学者围绕协同智库研究机构和合作机制进行了研讨交流。该智库以山东大学为建设主体，协同沿黄省区高等院校、科研院所、科协所属团体智力资源和区域协同创新，为推动黄河流域生态保护和高质量发展提供有效的智力支撑。

（八）山东大学与京博控股集团有限公司深化校企合作

9月22日，京博控股集团有限公司董事、总裁汪君华一行到访山东大学，就深化校企合作举行座谈会。山东大学常务副校长王琪珑出席座谈会。座谈会上，在回顾前期合作基础上，双方围绕高端化工、新材料研发、人才培养等方面进行了深入交流，就共建校企合作平台等方面达成了共识。

（九）山大地纬携手济南共建“泉城链”平台

9月3日，由济南市政府和山东大学主办的“泉城链”平台启动仪式在济南举行。济南市副市长孙斌、山东大学副校长芦延华出席启动仪式。该平台采用山大地纬完全自主可控“大纬链”技术建设，全国首创还“数”于民数据

可信共享新模式，将成为“数字泉城”建设必不可少的可信基础设施。仪式上，山大地纬与济南市大数据局签署战略合作协议，共同推动泉城链平台及生态建设，成为山东大学服务济南市高质量发展又一重大创新实践。

（十）微生物技术国家重点实验室与历下控股集团签署共建明湖国际细胞产业研究院战略合作协议

9月25日，山东大学微生物技术国家重点实验室与历下控股集团共同筹建明湖国际细胞产业研究院签约仪式在济南举行。济南市历下区区委书记江山，山东大学副校长芦延华，山东大学微生物技术国家重点实验室主任张友明出席活动。根据协议，双方将共同努力，在3-5年内，将明湖国际细胞产业研究院打造成为省级生物医药产业研究平台。

（十一）山大地纬与华为签署智慧政务合作协议

9月9日，在山东创新数据基础设施峰会期间，山大地纬与华为签署智慧政务合作协议。山东省副省长、中国工程院院士凌文，华为公司高级副总裁、云与计算BG总裁侯金龙，山东省工业和信息化厅党组书记于海田，济南市政府副市长孙斌，山大地纬软件股份有限公司总裁郑永清等出席签约仪式。根据协议，双方将在云计算、大数据、区块链、人工智能等新一代信息技术领域展开合作，共同建立联合创新实验室，攻关业界尖端技术问题，推进技术成果在政务民生服务领域的转化应用，提高科技创新对政务民生服务的支撑能力。

（十二）山东大学（威海）与中船重工第七一六研究所签署合作协议

9月15日，山东大学（威海）与中船重工第七一六研究所合作签约仪式在威海校区举行。山东大学（威海）党委书记尹作生会见了七一六研究所党委书记李卡一行。根据协议，双方将在共建科研平台、创新人才培养、决策研究与咨询等方面开展合作，实现互利共赢。

（十三）山东大学与上海康德莱医疗器械共建研发中心

9月15日，山东大学与上海康德莱医疗器械股份有限公司联合共建“山东大学INT创新医疗器械研发中心”暨项目研发协议签署仪式在千佛山校区举行。该项合作由材料科学与工程学院牵头，与上海康德莱医疗器械股份有限公司在创新医疗器械的研发和产业化应用方面展开深层次的合作。

（十四）山东大学与固纬电力电子联合教学实验室揭牌

9月15日，山东大学与固纬电子（苏州）有限公司举行校企合作“电力电子联合教学实验室”揭牌仪式。该项合作由电气工程学院牵头，与固纬电子（苏州）有限公司在产学研合作、联合办学等方面开展更深层次的合作，实现合作共赢、促进共同发展。

（十五）各教学科研单位积极推进服务山东工作

微电子学承办的山东大学-概伦电子集成电路工程研究生EDA创新班开班仪式举行；县域发展研究院专家为县（市、区）委书记专题研讨班授课；文化遗产研究院和山东省文物保护修复中心共同举办“山东省文物保护修复中心发展与可移动文物保护半岛科研基地建设咨询会”；第二医院党委与沃家社区党委举行共驻共建签约仪式；深圳研究院赴盐田港集团考察调研；苏州研究院获苏州工业园区2019-2020年度教育工作先进单位。

（十六）校企、校地对接概况

8月30日，山东大学数学与交叉科学研究中心主任彭实戈院士一行赴海信集团总部考察，并举行座谈会。

9月2日，晶体材料国家重点实验室主任薛冬峰、集成攻关大平台主任徐现刚一行调研山东产业技术研究院。

9月10日，晶体材料国家重点实验室主任薛冬峰、集成攻关大平台主任徐现刚及科学技术研究院技术转移中心主任王立民一行调研山东有研半导体材料有限公司。

9月15日，中国水环境集团华东区总经理宋卫国一行到访山东大学服务山东办公室洽谈合作事宜。

9月22日，山东临工集团总经理助理宋晓颖一行到访管理学院，进行校企合作洽谈。

二、典型案例

管理学院党建引领

“双带头人”助力践行服务山东战略

管理学院党委注重发挥党的政治优势和组织优势，通

过实施“双带头人”培育工程，打造“双带头人”教师党支部书记工作室合作共建示范点，采取党委引领、支部攻坚、党员参与“阵地联动、聚心强基，支部联建、聚力创新，资源联享、聚源争先，党员联管、聚智建言”的“四联四聚”共建服务模式，将“教师党支部书记工作室支部共建示范点”设在共建合作单位，为党组织和党员发挥政治引领和先锋模范作用搭建平台，使支部和党员真正走到服务山东的前沿阵地，打造“党建+服务山东”工作新格局。

2019年以来，管理学院党委所属支部与花冠集团、神思电子、伟东云教育、山东鼎好、山东永信、济南时养山居等企业党支部深度共建，整合集聚优势资源，在产业、文化、生态、人才、组织等方面进行深入合作，切实从方法和路径上为“党建+企业持续成长”、“党建+乡村振兴”、“党建+一带一路建设”等服务山东工作提供有益的探索和实践借鉴。2020年新冠疫情发生以来，各支部党员教师立足专业研究领域，积极承担社会责任，发挥智库作用，开展前瞻性、应用性的理论和实践研究，通过主流媒体积极发声，以“智”战“疫”，助力打响学术研究和社会服务“云战疫”。2月24日至3月10日，推出16期《战疫情·管理学者有话说》，以高度责任感和使命感发挥高校服务社会的咨政启民作用；以“双带头人”教师党支部为纽带搭建服务山东战略就业平台，通过线上方式开展就业信息推介，邀请双带头人党支部书记工作室合作共建单位、专硕实习工作站、EE校友企业等用人单位，开展“携手同心 共克时艰—

—合作单位就业信息推介、线上专场招聘与就业指导”等系列活动，切实解决疫情期间企业招聘难题。

在服务山东工作中，管理学院党委以“双带头人”教师党支部为抓手，采取“四联四聚”模式，突出党支部的“桥梁”“窗口”“智库”功能，破解党建和中心工作“两张皮”难题，以党建赋能服务山东工作，积极推进服务“六个山东”建设，发挥在人才、知识和文化上的优势，助力经济社会高质量发展。

主送：校领导
抄送：全校各单位党政主要负责人
